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Politica economica 

Gli ambiti 

e Il «libretto 
famiglia. può 
essere usato 
solo da 
persone fisiche 
che non 
esercitino 
attività 
professionale o 
d'Impresa: 
lavorI 
domestici, 
Inclusi 
giardinaggio, 
pulizia o 
manutenzione: 
assistenza 
domiciliare a 
bambini e 
persone 
anziane, 

, malate o 
disabili: 
Insegnamento 
privato 
supplementare 

• Il .Contratto 
di prestazione 
occaslonale», 
Invece, 
riguarda I 
professlonlstl,l . 
lavoratori 
autonomi, gli 
Imprenditori, le 
assocIazioni, 
fondazioni ed 
altri enti di 
natura privata, 
oltre che le 
imprese del 
settore agricolo 
e la Po. Esclusi I 
contratti 
occaslonall per 
edilizia e affini 

a ~ 

o 

l VIVO 
ROMA Da oggi addio al vece·hl 
voucher super abusati per i la­
voretti. Alloro posto ci sono Il 
«Ubretto di famiglia» (Lf) e Il 
«Contratto di prestazione oc­
caslonale» (Cpo). il primo va 
usato quando il datore dilavo­
ro è una persona lIslca. n se­
condo per Imprese e liberi 
professionisti che hanno non 
più di 6 dipendenti a tempo 
indeterminato in azienda. 

Escluse da questi contratti 
le imprese che operano In edl­
llzla e aflInl, attività di escava­
~!one,lavorazlone di materiale 
lapideo e In miniere, cave e 
torbiere. n Cpo non può essere 
usato nemmeno nell'ambito di 
esecuzione di appalti di opere 
o servizi. Per questo progetto 
l'Inps ha attivato una piattafor­
ma digitale: lì gli utilizzatori 
devono registrarsl. Tra l diritti 
del lavoratore: un riposo gior­
naliero, pause e riposi setti­
manali; assicurazione contro 
infortuni sul lavoro e malattie 
professIonali; ass!eurazlone 
per invalidità e vecchiaia, con 
Iscrizione alia gestione sepa­
rata. l compensi (preclsati nei 
box a destra) sano: esenti da 
tassazione al lInl dell'imposta 
~'Ul reddito delle persone lIsI­
che; computabili al lInl della 
determinazione del reddito 
necessario per rilascio o rin­
novo del pennesso di sogglor­
no e nOn Incldono sullo stato 
di disoccupato o Inoccupato. n 
.,Ubretto dJ faInlgila» può es­
sere usato solo per lavoti do­

. mesticI, inclusi quelli di giar­
dinaggio, pullzla (j manuten­
zione; assistenza domiclllare a 
bamblnl e persone anziane, 
malate o djsablJ!; Insegna­
mento ptivato supplementare. 
n Cpc, Invece, riguarda profes­
sionisti, lavoratori autonomi, 
Imprenditori, associazIoni, 
fondazioni ed altri enti di na­
tura privata, oltre che imprese 
agricole e Pa. 

Fl'llncesco DI FrIschIa 
CRlPMOUZ~E!If$EIN"ATA 

Le regole 

Gli oneri 
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Lavoro occasionale, 
da oggi in vigore 
il Contratto di prestazione 
e il Libretto di famiglia ' 

.ll ,collaboràtore domestico 

I l primo passo ch.e deve svòlgere,ll collaboratole domesti~o per usutrulre 
del nuovo sttumènto c.ontratt;tllle ~ (o stessp qel datale dJ lavoro: si deve 
reglstrarç SljIl~ \?1a.t!p!orIila'tligitàle dell'inps (WWW.lIlps.ltallavoce 

«Prestazioni Q!:!;llslorll!!1»), A iui sI1l!-ttìrd~cldele come rleevere il compenso: 
accredito su un éOp.to -cQrrent1!fomendo·)'lbanr su un libretto postale o su 
una carta di credJtò àbl)ltll!a.1nlIne il lavoratore può scegiJere anche un 
bonifico domj~atoda l'iscuot~re agil.sporteW postali. . , 

o RII!IlObU'Z1ONElltseRVATA 

TI compens~èJa',~du};ata. 

Ciascun lavoratore può incassare ~slmo 51l)il~ e.urol'anno e il llmlte è di 
2 mila • ,500 per un solo datore dJ làvQrp. stessa cos~ vale al contrar1o: 
clasl/ll,ll aatole di layoro.puo Ìagglungete un importo complessivo non 

supej;lore a 5 mila euro, LimJtI cl SODO anche perla durata della prestazione 
che In 1m anno (calcolato dal ,0 gennaio al 31 dicembre) non può superare le 
280 ore complessive. Per Il LIbretto famigila Il compenso mlnioto st.bUlto è di 
lO euro lordi all'ora, 8 Detti 

Fino a cinque dipendenti 

I I datore dJ lavoro, dopo esse"sl {Cglshato S1.i1iportaJe d~ps, dom versare 
una somma·dI Clenar<? c~e fotmail suo portafogllo'elettronlco per pagare 
CO\llpenso, cop.tributi e.01Ì~. inol~ se sl t(atta di. un .«LI», d_ 

comunicare la prest3zlone entro Il giorno $ del mese successivò; se si tratta dl 
un «Cpc» - valido per aziende lino a cinque dJpendentl - almeno 60 mlnutl 
'prlma della prestazione. D lavoratole sarà a sua volta avvisato con lnalI o 5mS 

()IIIPIIOQUZION~ RISERVATA 

La retriQuzioi\e ininima 
, .' 

P ~ il Cpo U com~.· ~~Q gloma!\~ n.on può essere inferiore a 36 curo netti, 
, , .che è la retrlb~q"e JIlinIrn)\ per 4 are dtlavoro, Questo vale an.éhe se la 

prestazloJle ha lJIliÌ durata inferiore. Per le ore successive il compénsq è di 
9 euro l'ora, af ql,18.ll si d~JlO '!Sl!!unge.re gIl onm a carlco del datore' di lavoro 
e l1;li' ddlzl.onlile dell'I"'" ,llC! gIl o!Ì~d di g!.'stlone \lella'prestazlone e . 
deU'erogaziOQe del compenSo.1L còSto totale diventa quindi di 12,29 e\lXO 

o A!PIlODUZlòNI!o Il!SERVATA 

Fatturazione elettronica e tassa unica per le aziende 

Il plano 

e Ugoverno 
pOnta a 
reperire nella 
manovra di 
bilancio 2018 
risorse per 10-
12 miliardi 

• Un primo 
obiettivo è 
escludere 
aumenti 
automatld di 
tasse (clausole 
di salvaguar­
dia) puntando 
anzi su un più 
corposo taglio 
della pressione 
A ..... "' ID ~ ........ ~ In 

n.governo punta sulla lotta all' evasione per coprire la manovra 2018 e tagliare il cuneo fiscale 

ROMA Circa 6 miliardi e mezw 
per dJslnnescare le «clausole 
dI salvaguardi.,), cioè l'au­
mento dell'lva a partire dal 
prossimo gennaio. Almeno 2 

miliardi per Il tagllo del cuneo 
fiscale sulle assunzioni dei la­
voratori under 36. Minimo un 
altro miliardo e 200 milioni 
(oltre 12,4 miliardJ già stanzia­
ti) per rinnovare i contratti del 
dipendenti pubblici. E po! cl 
SODO le spese Indlffetiblll, a 
partire dalie missioni militari. 

La manovra di bUancio per 
il 2018 parte da una necessltà 
minima dl trovare risorse per 
10-12 miliardi, Q\lesto sempre 
contando, come fa il ministro 
dell'Economia Pier Carlo Pa­
doan, sul via libera della com­
missione europea a coprire 
npr ,..lrNl o milhn ò! il comoleto 

rapIdamente, fino a raddop­
piare, se verranno messe In 
campo ipotesi più corpose dJ 
tagllo delle tasse: da un inter­
vento strutturale sul cuneo a 
un taglio delle aliquote lIpef a 
un'imposta unica sulle impre­
se che accorpi ali1res quel che 
resta dell1rap dopo l'esclusio­
ne del costo del lavoro dalia 
base Imponibile. L'ipotesi di 
una manovra robusta sul fron­
te del tagilo delle tasse è soste­
nuta dall'avvicinarsi delle ele­
zioni politiche del 2018 e dal . 
programmi del partiti, di mag­
gioranza e di opposizione (che 
propone addirittura la nat 
tax), tutti orientati In questo 
senso. 

In questo caso, però, anche 
mettendo nel conto un mag­
!!lO! deficit per ~ miliardi, re-

ali'evasioDe !lscale e la spen­
dlng rev!ew, mentre una ma­
no potrebbe arrivare anche da 
un aumento delle entrate con­
seguente a una crescita del PiI 
maggiore del previsto. 

Sul fronte lIscale, i tecnici 
stanno studIando un «pac­
chetto digitale» imperniato 
sull'estensione dell'obbligo di 
fatturazione elettronica, per 
ora riservato III fornitori della 

La nomina 
Floro, si chiude 
l'era Landini 

David 
Con.~~~~~I~a generale di 

di 

~~~i~i~ ella ~da per sette-
il suo 

po~to, colpI Ili SCena, 
sara FranCe&cll Re David, 
attuale ~t",1" ""npl"!le 

pubblica amministrazione, ai 
rapporti tra le imprese private. 
Da ques~anno, la trasmissione 
telematica del corrispettivi tra 
Imprese private è solo incenti­
vata (per esempio si gOde dl 
una corsIa preferenzlale sui 
rimborsi lva). Potrebbe Invece 
arrivare un «docuinento unico 
dJ vendita» per semplificare 
rendendol. però obbligatOria; 
la comunicazione on line di 
scontrini, fatture e ricevute. 

Gli incassi da lotta ali'eva­
slone, secondo Il governo, do­
vrebbero aumentale anch e 
per effetto delio scambio auto­
matico di ln.!ormazioni finan­
ziarie tra 97 Paesi che scatterà 
Il prossimo settembre. Potreb­
be Infine arrivare una prima 
revisione della giungla dl sgra­
vi e agevolazioni fiscali (799, 
ft ",,..,.,,'),,,, 1~ r/"'ll"t"' l1aj """rt' ;- ... .,. 


